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autorul pare să ignore atribuiri, dacă nu unanim 
recunoscute de cinul ştiinţific, ca orice teorie de 
geografie istorică, măcar bucurându-se de o 
coerenţă a argumentaţiei care le impune a fi 
luate în discuţie – cazul relaţiei Păcuiul lui Soare 
cu Vicina sau Nufăru cu Proslaviţa. Probabil vor 
fi discutate în volumele dedicate reconsiderării 
descoperirilor monetare din primul sit şi 
publicării celor din al doilea, în ultimul caz – 
credem – doar după inaugurarea seriei 
monografice de acele volume privind 
descoperirile arheologice datorate cercetărilor 
din ultimele trei decenii. Teza localizării la 
Nufăru a Pereiaslaveţ-ului lui Sviatoslav, adusă 
în discuţie în treacăt de către autor, ar trebui, 
spunem la fel de în treacăt, să fie susţinută de o 
consistentă locuire aparţinând sec. X, pe care, 
din păcate, cercetările arheologice de până acum 
nu o confirmă. 

Ne-am dori ca acest stadiu al cercetării celor 
cinci situri nord dobrogene, creionat cu acribie 
de Gh. Mănucu-Adameşteanu, să reprezinte un 
îndemn atât pentru valorificarea exhaustivă a 
cercetărilor arheologice întreprinse până acum în 
unele dintre ele (Beroe-Piatra Frecăţei-Ostrov 
ori Aegyssus-Tulcea), cât şi pentru începerea ori 
reluarea cercetărilor pe baze noi, vizând 
abordarea completă a unor situri complexe în 
cazul celorlalte (Troesmis-Turcoaia, Arrubium-
Măcin, Mahmudia-Salsovia). 
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Volumul, editat de Svend Hansen, a apărut în 

2010 sub egida prestigioaselor Eurasien-Abteilung 
(Berlin) şi Römisch-Germanische Kommission 
(Frankfurt a. M.) şi conţine un Cuvânt înainte al 
editorului şi 12 studii referitoare la problematica 
aşezărilor de tip tell din Orientul Apropiat până în 
sud-estul Europei. Aceste studii reprezintă 
variantele extinse ale comunicărilor prezentate de 
autori la colocviul pe aceeaşi temă, ţinut la Berlin 
(26–26 februarie 2007).  

Primul studiu, intitulat Entstehen 
Siedlungshügel „von selbst” ? Ein Versuch der 
Quantifikation des naturräumlichen Einflusses auf 
die Tellbildung (p. 1–11, limba germană, rezumat 
în limba engleză), îi aparţine Evei Rosenstock şi 
continuă mai vechile preocupări ale autoarei 
referitoare la apariţia, evoluţia şi răspândirea acestui 
tip particular de locuire în preistorie (Eva 
Rosenstock, Tells in Südwestasien un  
Südosteuropa. Untersuchungen zur Verbreitung, 
Entstehung und Definition eines 
Siedlungphänomens, Göppingen, 2009). Factorii 
independenţi, interni şi externi, luaţi în calcul, pot 
explica numai o parte din variaţiile eşantionului de 
339 de tell-uri analizate, cealaltă parte putând fi 

explicată prin alţi factori mai bine definiţi, printre 
care şi practica socială. 

Al doilea studiu se intitulează Göbekli  
Tepe – der Tell als Erinnerungsort (p. 13–23, 
limba germană, rezumat în limba engleză), este 
scris de Klaus Schmidt şi analizează rolul 
locurilor cu impact asupra memoriei colective a 
grupurilor sociale. Cercetările arheologice de la  
Göbekli Tepe au pus în evidenţă faptul că, deşi 
avem de-a face cu un tell, situl nu reprezintă o 
aşezare, ci un loc special, cu mai multe sanctuare 
circulare. Au fost descoperite mari cantităţi de 
oase de animale, ceea ce demonstrează faptul că 
aici se consuma foarte multă carne în cadrul 
unor ceremonii, dar şi multe oase umane. 
Acestea era mutate probabil din morminte, un 
ritual asemănător fiind atestat şi la Çayönü. 

Al treilea studiu, Igniting transformations: 
on the social impact of fire, with special 
references to the Neolithic of the Near East  
(p. 25–43, limba engleză, rezumat în limba 
germană), este scris de Marc Verhoeven şi 
analizează – din perspectiva focului – o serie de 
descoperiri arheologice foarte interesante de la 
Sabi Abyad 1 (Siria). Este descris un adevărat 
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ritual legat de moarte, foc şi abandonul aşezării, 
fiind realizate o serie de paralele cu situaţia din sud-
estul Europei, din acest punct de vedere (cercetările 
de la Opovo, de exemplu, dar şi altele). Mi se pare 
foarte importantă partea în care este analizat focul, 
din mai multe perspective, socială, simbolică şi 
psihologică, acesta acţionând ca un mediator între 
lumea viilor şi cea a morţilor prin intermediul 
ritualului. 

Al patrulea studiu îi aparţine lui Nikos 
Efstratiou, se intitulează Neolithic tells and 
archaeological narratives – uncovering 6th 
millennium in Greek Thrace (p. 45–53, limba 
engleză, rezumat în limba germană) şi prezintă 
cercetările autorului efectuate în aşezarea de tip 
tell de la Makri, pe coasta Traciei. Sunt puse o 
serie de întrebări, dintre care cea mai importantă 
mi se pare cea legată de relaţia dintre naraţiunea 
arheologică şi obiectul acesteia, atunci când 
suntem angajaţi în a descrie trecutul. Autorul 
încearcă să răspundă la această dificilă problemă 
printr-o abordare oarecum originală, şi anume 
analiza micromorfologică a podelelor din 
locuinţele de pe tell. A fost constatată existenţa 
podelelor realizate îngrijit şi refăcute periodic, 
dar între acestea şi a altora făcute mult mai 
neglijent; ambele categorii constituie, în ochii 
autorului, „secvenţe ale comportamentului 
omului din Neolitic prin acţiunea pe care o 
«fosilizează» şi prin ritmul temporal al vieţii pe 
care îl ascund”. 

Al cincilea studiu, Evidence from Dikili Tash 
(Eastern Macedonia, Greece) and the tell issue 
(p. 55–69, limba engleză, rezumat în limba 
germană), realizat de Pascal Darcque şi Zoï 
Tsirtsoni, reia discuţia asupra importantei aşezări 
de la Dikili Tash, Macedonia grecească. După ce 
este descris stadiul cercetării la nivelul anului 
2007, autorii încearcă să găsească o explicaţie 
pentru mărimea excepţională a acestei aşezări 
din Câmpia Drama şi, implicit, pentru durata 
destul de lungă a existenţei ei (secvenţa 
cronologică se întinde pe câteva mii de ani). 
Explicaţia rezidă în poziţia excepţională pe care 
locul îl avea din preistorie până în antichitate, 
Dikili Tash reprezentând un punct nodal în 
reţeaua regională de comunicaţii. 

Al şaselea studiu, intitulat Beispile für 
Änlichkeit und Diversität neolitischer und 
kupferzeitlicher regionaler Siedlungmuster in 
Rumänien anhand von geomagnetischen 
Prospektionen (p. 71–84, limba germană, 

rezumat în limba engleză), este scris de Carsten 
Mischka şi prezintă rezultatele prospecţiunilor 
geomagnetice realizate într-o serie de aşezări 
neolitice şi eneolitice din România, în cadrul 
unui proiect finanţat de DAI şi întreprins de o 
echipă de la Institutul pentru Pre- şi Protoistorie 
de la Kiel (2007–2008). Proiectul a vizat acele 
aşezări în care săpăturile arheologice fuseseră 
efectuate pe o suprafaţă mică (Turdaş, Miercurea 
Sibiului, punctele „Petriş” şi „Pustia”, Iclod, 
Ţaga, Prohozeşti, Poduri, Ruginoasa, Scânteia şi 
Râpa Morii). Sunt observate o serie de 
similarităţi şi diferenţe între aşezările 
investigate, concluzia fiind că este nevoie de o 
intensificare a acestui tip de cercetare specific 
pentru a putea înţelege mai bine dinamica şi 
structura aşezărilor neo-eneolitice de pe 
teritoriul României. 

Al şaptelea studiu, Pietrele und die neuen 
Dimensionen kupferzeitlicher Siedlungen an der 
Unteren Donau (p. 85–105, limba germană, 
rezumat în limba engleză), scris de Svend 
Hansen şi Meda Toderaş, pune în conexiune 
apariţia aşezărilor de tip tell (puţin înainte de 
mijlocul mileniului V a. Chr.) cu necropola de la 
Varna, în sensul cristalizării unui tip de 
inegalitate socială. Prin fructuoasele cercetări de 
la Pietrele (dar şi din alte părţi) s-a putut 
demonstra că tell-urile reprezintă numai o parte 
a aşezării, separate funcţional şi social de restul 
acesteia; ca argumente pentru această ipoteză 
sunt menţionate figurinele de os, dar şi 
continuitatea de locuire pe acelaşi loc ca mod de 
a legitima proprietatea asupra resurselor. 

Al optulea studiu, intitulat Wohnen und 
Wirtschaften auf dem Tell „Măgura Gorgana” 
bei Pietrele (p. 107–124, limba germană, 
rezumat în limba engleză), este realizat de 
Agathe Reingruber şi pune în lumină un 
important aspect al vieţii sociale din aşezarea de 
la Pietrele, şi anume organizarea economică, 
prin prisma analizei ceramicii. Până în 2007 a 
fost înregistrată o remarcabilă cantitate de 
fragmente ceramice (250.000) şi vase întregi 
(660); analiza funcţională se bazează pe 
inventarele caselor arse din ultima fază a aşezării 
de la Pietrele (în jur de 4250 a. Chr.), între 
aceste locuinţe constatându-se – pe baza 
ceramicii – diferenţe notabile (edificiu public vs. 
sferă privată). Concluzia ar fi că la Pietrele 
exista o diviziune a muncii pe care se baza viaţa 
economică a aşezării. 
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Al nouălea studiu, Zur Besiedlungsstruktur 
der Kupferzeit im westpontischen Raum (p. 125–
141, limba germană, rezumat în limba engleză), 
îi aparţine lui Raiko Krauβ şi tratează 
problematica locuirii din jurul aşezărilor de tip 
tell. Dacă până de curând cercetările se 
concentrau doar pe tell-uri, noile tipuri de 
investigaţii (sondajele în adâncime şi 
prospecţiunile geomagnetice) au demonstrat 
existenţa unor locuiri importante şi în zona 
adiacentă tell-urilor, aceste observaţii conducând 
la schimbarea tabloului general al habitatului 
eneolitic din sud-estul Europei (vezi fig. 16 cu o 
reconstituire de microzonă). 

Al zecelea studiu, Activity loci and data for 
spatial division at a Late Neolithic site-complex. 
Polgár-Csőszalom: a case study (p. 143–163, 
limba engleză, rezumat în limba germană), este 
scris de Pál Raczky şi Alexandra Anders şi 
analizează spectaculosul complex de la Polgár-
Csőszalom, din estul Ungariei. Aici au fost 
investigate un tell înconjurat de mai multe 
şanţuri şi palisade circulare, cu clădiri dispuse 
radial, şi o aşezare plană situată în apropiere, cu 
locuinţele dispuse în şiruri. Sunt puse în evidenţă 
o serie de opoziţii binare între cele două entităţi 
(domestic-sălbatic în cazul oaselor de animale, 
radial-şiruri în cazul dispunerii spaţiale a 
clădirilor, vertical-orizontal în cazul dinamicii 
spaţiale a celor două situri, Tisza-Lengyel în 
cazul tradiţiilor culturale etc.). Toate aceste date 
arheologice permit reconstituirea unor universuri 
diferite: orizontal şi vertical, cu implicaţii 
importante la nivelul structurii sistemului social 
(vezi fig. 10). 

Al unsprezecelea studiu, intitulat The Neolithic 
tell sites of Parţa and Uivar (Romanian Banat). A 
comparison of their architectural sequence and 
organization of social space (p. 165–187, limba 
engleză, rezumat în limba germană), aparţine lui 
Florin Draşovean şi Wolfram Schier şi analizează 
comparativ două importante aşezări de tip tell din 
Banat cercetate în ultimele decenii: Parţa şi Uivar, 
aflate la numai 18 km una de cealaltă. Ambele 
aşezări au durat circa 600 de ani (între 5300–
4700 a. Chr.) şi au avut sisteme de îngrădire 
elaborate, care au solicitat concentrarea unei 
forţe de muncă semnificative; structura spaţiului 
locuit a fost determinată de organizarea 
familială, de relaţiile de proprietate şi a evoluat 

în strânsă legătură cu dezvoltarea societăţii şi a 
posibilităţii de a lărgi spaţiul locuibil; ambele 
comunităţi aveau clădiri speciale pentru 
performarea ritualurilor, care, fără a fi identice, 
împărtăşesc multe caracteristici comune; 
generalizând observaţiile de la Uivar, autorii 
cred că tell-urile din bazinul carpatic sunt părţile 
vizibile ale unor aşezări centrale mult mai mari 
şi mai complexe, ale căror principii structurale şi 
funcţionale rămân încă de explorat în cercetările 
viitoare. 

Al doisprezecelea studiu, Sozio-politische 
Organisationsstrukturen und zentrale 
Institutionen des spätneolitischen Visokobeckens 
in Zentralbosnien, 5500-4500 v. Chr. (p. 189–
213, limba germană, rezumat în limba engleză), 
este scris de Robert Hofmann, Nils Müller-
Scheeβel, Johannes Müller şi Knut Rassmann şi 
încearcă să transpună în practică teoriile privind 
organizarea sociopolitică a societăţilor ierarhice, 
bazându-se pe cercetările de la Okolište şi 
aşezările din împrejurimi (Bosnia centrală). Aici 
sunt foarte puţine dovezi ale unei ierarhizări 
sociale, în ciuda unei populaţii estimate la 1000–
2000 de locuitori. Autorii cred că în această 
regiune nu au putut să se cristalizeze structuri 
ierarhice pe termen lung, ipoteza lor fiind 
susţinută de datele arheologice: dacă în fazele 
timpurii ale aşezării de la Okolište aceasta 
reprezenta probabil un loc central pentru 
comunităţile din jur, treptat a pierdut o parte din 
locuitori, ajungând, către fazele finale, o aşezare 
de mărime medie; în acelaşi timp, în jur, au 
apărut o serie de alte aşezări, mai mici, ceea ce 
arată o structură mult mai descentralizată a 
sistemului de habitat. 

În final, aş dori să adaug că volumul se 
prezintă în condiţii grafice excelente, cu texte şi 
ilustraţii de foarte bună calitate, parcurgerea lui 
fiind un real stimulent pentru cercetătorii 
interesaţi de problematica aşezărilor de tip tell şi 
nu numai. 
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